

**Яшинова Людмила Сергеевна**

старший воспитатель

**Иванова Марина Александровна**

музыкальный руководитель

**Кодякова Наталья Леонидовна**

воспитатель

МБДОУ «Д/С №179»

г. Чебоксары, Чувашская Республика

## **ДОШКОЛЬНОЕ ВОСПИТАНИЕ КАК ПЕРВОЕ ЗВЕНО ФОРМИРОВАНИЯ ДУХОВНО-ПРАВСТВЕННЫХ КАЧЕСТВ ЛИЧНОСТИ ДОШКОЛЬНИКА**

***Аннотация:** духовно-нравственному воспитанию всегда уделялось большое внимание в России. А сейчас в наше непростое время этот вопрос стал еще актуальнее. Для того чтобы молодежь хранила культурные традиции предков и передавала их из поколения в поколение необходимо передавать своим потомкам ценный, отфильтрованный веками опыт бытия. Именно поэтому воспитанием духовности и нравственности нужно заниматься с раннего детства как в семье, так и в детском саду.*

***Ключевые слова:** доброта, самосознание, толерантность, партнерство, патриотизм, родители, детский сад.*

В наше время весьма актуальным выступает духовно-нравственное воспитание. Нравственностью пронизана вся жизнь человека: от мала до велика. Еще президент России Владимир Путин сказал о том, как важно сохранить и передать духовно-нравственные нормы, именно от этого во многом и зависит будущее человечества.

Поэтому дошкольное детство является важным этапом в становлении морального облика человека. В эти годы у детей закладываются основы нравственности, формируются первоначальные этические представления. Начинает

появляться интерес к явлениям общественной жизни. Содержание духовно-нравственного воспитания находит отражение в государственных нормативных документах: Федеральном законе «Об образовании в РФ», «Федеральном государственном образовательном стандарте дошкольного образования» и Федеральной образовательной программе дошкольного образования. Одна из приоритетных задач этих документов – объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества.

Работая с дошкольниками по направлению духовно-нравственного воспитания, необходимо сформировать и воспитать следующие качества личности: сопереживание, искренность, отзывчивость, доброту, честность, милосердие, патриотизм, любовь к Родине.

В настоящее время мы уделяем особое внимание формированию у детей начал самосознания, уважительного и доброжелательного отношения к людям, интереса к культуре и традициям России и своей малой Родины.

Педагоги МБДОУ совместно с родителями воспитанников уделяют большое внимание воспитанию духовно-нравственных качеств дошколят. Одной из форм работы в данном направлении является взаимодействие с социальными партнерами: российским движением – волонтерами «Добрые крышечки». Принимая участие в данных акциях, ребята понимают, что они оказывают помощь детям с инвалидностью, что собранные ими крышки пойдут на переработку и изготовление инвалидных колясок. Таким образом, у детей воспитываем стремление заботиться о ближнем, толерантность к сверстникам.

Стало традицией принимать участие в Республиканской акции «Синий чемоданчик». Акция призвана к формированию чувства сострадания, милосердия к детям с расстройствами аутистического спектра.

К сожалению, не только эти дети находятся в трудной жизненной ситуации, поэтому с целью формирования доброты, бескорыстности, чувства взаимопомощи, семьи наших воспитанников ежегодно принимают участие в город-

ских и республиканских благотворительных акциях: «Подари игрушку другу», «Шоколадный подарок каждому ребенку», «Дарите книги с любовью», помощь пациентам отделения паллиативной медицинской помощи, «Спасибо врачам», нуждающимся жителям ДНР и ЛНР, жителям Курской области по сбору одежды, продуктов питания, игрушек, развивающих игр, канцелярских товаров с последующей передачей в волонтерский центр, даря тем самым частичку тепла своей души.

Особо хочется отметить добрые чувства поддержки к нашим бойцам СВО, которые служат на передовой, защищая рубежи нашей Родины, и безмерно рады получить от дошколят письма, рисунки, открытки, детские поделки, поддерживающие их дух в непростой ситуации.

Не остаются без внимания и братья наши меньшие. В приюты для животных нашими детьми совместно с родителями собран и передан корм для кошек и собак.

Ни для кого не секрет, что самое дорогое слово для каждого человека – «мама». Поэтому с целью воспитания любви к матери, содействию возрождению лучших традиций семейного воспитания, в дошкольном учреждении организуются различные мероприятия: концерты ко Дню Матери, городская социальная акция «Спасибо, мама», семейные посиделки, творческие гостиные, выставка рисунков «Лучшая мама на свете», мастер-классы с мамами и другие.

Немаловажная роль отводится формированию любви, заботы, уважения к старшим. Педагогами нашего детского сада организуются праздничные концерты ко Дню пожилого человека, выставки фотографий, проходит чествование ветеранов педагогического труда, социальные акции «Цветок своими руками», «Цветок ветерану». Ребята сами сажают цветы, ухаживают за ними, и в канун праздника 9 мая дарят ветеранам. Также в дошкольное учреждение приглашаются ветераны СВО, которые, являясь родителями воспитанников, делают такие встречи незабываемыми, рассказывая о патриотизме, защите Родины и друзьях-товарищах. Это способствует сохранению исторической преемственности

поколений, воспитанию патриотического духа подрастающего поколения и уважительного отношения к защитникам Отечества.

Дети с удовольствием принимают участие в республиканских и городских патриотических конкурсах и фестивалях: в Республиканском конкурсе «Юные таланты», приуроченном ко Дню Победы, в Городской акции «Георгиевская лента», записи диска «Я расскажу вам о войне». Стали победителями и заняли I место в Международном конкурсе «Надежды России» и лауреатами 1 степени в республиканском конкурсе «Защитникам Отечества – Виват!». Для участия в данных конкурсах подбирался соответствующий репертуар, который направлен на воспитание патриотов России, формирование любви к Родине, приобщение дошкольников к нравственным и духовным ценностям.

Из года в год в чувашской столице проходит городское мероприятие «Парад дошколят». Дети и педагоги нашего дошкольного учреждения являются его неизменными участниками. Парад дошколят способствует воспитанию патриотов России, формированию любви к Родине, гордости за свою страну.

В настоящее время искажается история победы России в Великой Отечественной войне. Задачей педагогов является еще с дошкольного возраста сформировать правильные представления о подвиге народов в годы Великой Отечественной войны. С этой целью в детском саду проводятся познавательные часы «Что я знаю о войне», музыкально-литературные композиции, минутки тишины и другие.

Чтобы сформировать любовь к Родине на основе изучения национальных культурных традиций Чувашии и других народов, проживающих на территории Приволжского федерального округа, в детском саду организуются костюмированные флешмобы ко Дню народного единства, познавательный час «Пока мы едины-мы непобедимы».

Наиболее действенным полем воспитательного воздействия являются общие праздники, творческие посиделки, театрализованные представления. Которые несут детям незабываемые впечатления и входят в жизнь ребенка ярким

событием, оставаясь в памяти надолго. Это способствует развитию у детей устойчивого интереса к истории родного края, своей малой Родине.

С целью формирования любви к малой родине, на которой ребенок родился и вырос, ежегодно проводится городской флешмоб ко Дню города «Я люблю Че».

В заключение хочется сказать словами основоположника научной педагогики в России. Константин Дмитриевич Ушинский говорил: «Задача воспитания – пробудить внимание к духовной жизни... Если наш воспитанник знает много, но интересуется пустыми интересами, если он ведет себя отлично, но в нем не пробуждено живое внимание к нравственному и прекрасному – вы не достигли цели воспитания».

### *Список литературы*

1. Федеральная образовательная программа дошкольного образования. – М.: Сфера, 2023. – 224 с.
2. Ветохина А.Я. Нравственно-патриотическое воспитание детей дошкольного возраста / А.Я. Ветохина, З.С. Дмитренко; под ред. В.М. Нищева. – СПб.: Детство-Пресс, 2020. – 192 с.